



张平均向记者演示救人的场景

# 七旬翁智救落水女 众网友纷纷点赞

近日,辛集市新垒头镇张家庄出了一个“大新闻”:该村的七旬老汉张平均上了辛集市的官方微信,众多网友不仅点赞还纷纷为其写诗赞美。这源于7月10日张平均的一次英勇救人。当日,这位不会游泳的老人连拉带拽将一位落入石津灌渠的女子救上了岸,他还为此受了伤。

目前,新垒头镇正在准备材料为张平均申请“辛集好人”的荣誉称号。

本报记者 任利 实习生 庞朝晖/文 通讯员 张天放/供图

## 1 有人落水,七旬老人勇敢营救

前段时间,辛集市新垒头镇张家庄的村民张平均刚过了71岁的生日。7月10日8时许,他经过石津灌渠北岸时,突然听到有人呼救。石津灌渠南岸紧挨307国道,过往车辆较多,北岸则长满了杂草。张平均拨开一米多高的杂草寻找发出声音的地方。拨开草丛后,张平均大吃一惊,他发现距离他50米开外有一位穿着红背心的长发女子站在石津灌渠河水中正在大声呼救,女子距离岸边则有5米的样子。

张平均说,当时石津灌渠的河水不是很深,大约一米五的样子,女子暂时没有危险,但因为河水湍急,女子的身体随

着流水不断摇晃,如果不及时对女子进行营救,女子可能会出现危险。张平均顾不上多想,赶紧在岸边寻找可以实施救援的工具。在草丛里,他找到一根比较长的塑料杆,赶紧打捆成绳子,并尽可能地靠近河水,将绳子抛向落在水中的女子。

由于绳子比较轻,张平均第一次抛起没有抛到女子手上,第二次正好抛到了女子的旁边。看到有救命的绳子抛过去,女子求生心切,一把攥住了绳子并拼命地拉扯,一把年纪的张平均没有提防住被一下子拽倒在河道的斜坡上,顿时,鲜血染红了他的裤子,他也差点被拽到河里。

## 2 用了15分钟成功将女子救出

张平均忍着痛站起来,一边告诉女子“我肯定会救你的”,一边寻找合适的地点。他说,他第一次站的地方,斜坡太陡还光滑,他根本用不上力气。看到东边斜坡上的石砖缝里长出一些草,他就指导女子往东边慢慢走走,他也往东走了走。站在草丛上,张平均脚下借力,抓紧绳子开始慢慢往上拉拽。女子一点点靠近了河边,当女子快要接近斜坡时,由于河底淤泥比较多,巨大的吸力似乎牢牢吸住了女子的双脚,张平均铆足了劲拉了两次都没有把女子拉上来。

“我再拉也没有力气了,我就让她蹭蹭脚下的泥。”张平均向记者介绍,

等女子站稳后,他伸手一把拉住了女子的手,用尽全身力气将女子拉上了岸。这一番救人过程,张平均花了15分钟,他也累得满头大汗,不断喘气。女子被救出后,张平均问女子哪里人,怎么就到河里去了,女子则一直打着颤,什么也说不清。他让女子给家里人打个电话,女子拨了两个电话无人接听。

此时,新垒头派出所民警正好在南岸巡逻发现了张平均等人。民警在确定落水女子没有生命危险后,将这名女子带回了新垒头派出所,并给她换上干净的衣服。记者了解到,落水女子是深泽人,民警与其家属取得联系后,将女子送回了家。

## 3 准备申报荣誉称号

救人的事张平均没有当回事,但不知为何不胫而走成了村里的“热闻”,7月27日,张平均救人的事迹登上了辛集市官方微信“辛集发布”,不少网友都纷纷为这位古稀老人的义举点赞。不少网友还特地为张平均写诗赞美,其中一位网友这样写道:古稀老汉真是棒,智慧机敏高大上。塑料小绳把人救,见义勇为好榜样。

昨日,张家庄村支书张书记告诉记者,张平均老人在村里口碑很好,是一名老党员,已经有47年的党龄。老人退休之后在村里一家厂子看门,平常清理完厂子的卫生后,总是将厂子门口周围的卫生也打扫干净。村子西头一共有三个下水道口,其中两个挨着厂子。一到下雨时,塑料袋、烂树叶等杂物就会堵住这三个下水道口,张平均就会打着伞拿着簸箕、扫帚把堵住下水道的垃圾清理走。“我们村里的人都给他竖大拇指,我说他是村里的‘骄傲’。”

张平均说,他有两个儿子,儿子们知道他的事后都夸他,这让他心里很高兴,不过他认为救人的事挨谁都会这样做。

新垒头镇宣传委员胡慧荣说,目前镇里正在准备材料,准备上报到辛集市文明办,为张平均申报“辛集好人”的荣誉称号。

## 公交学生卡该年检啦

本报讯(记者王萌)记者昨日从石家庄市公交总公司获悉,一年一度的学生卡年检工作开始了,对此公交公司提醒广大学生卡用户,为了不影响乘客充值、乘车,请您在8月1日至9月30日期间对学生卡进行年检。

石家庄市公交学生卡面向本市及正定19周岁以下全日制在校中小學生、初中畢業直接讀普通專、職業高中及技工學校學生發行。年檢時需提供卡主本人二代身份證(或戶口本)、本人有效期內蓋有學校印章帶有本人彩色證件照的學生證(或學生手冊)、公交學生卡。如果卡上所貼照片與本人現在差別明顯,請另備近期彩色證件照一張。

同時,提醒廣大乘客請盡量避開月底月初等充值高峯期,以免排隊耽誤您的寶貴時間。公交公司所有公交IC卡充值點都可以辦理學生卡的年檢業務,具體辦理地址見附表。

总公司IC卡服务大厅	建设南大街88号
谈固充值点	谈固公交枢纽站
西王充值点	西王公交枢纽站
燕春充值点	建设北大街燕春饭店北50米
解放广场充值点	老火车站公交枢纽站
公交驾校充值点	中华南大街500号公交驾校
公交6路充值点	东南路公交6、12路始发站
赵陵铺充值点	公交二公司68路始发站
南焦充值点	南焦公交北站台东侧公交大修厂
北国商城益元百货	北国商城益元百货一楼
北国商城益庄购物中心	北国商城益庄购物中心负一层
正定充值点(周一、二)	正定三才家具1号馆服务台
鹿泉充值点(周二)	动物园公交旅游6路始发站
栾城充值点(周三)	公交216路始发站
藁城充值点(周三、四)	藁城汽车站

## “最美蓝天卫士”开始推选

本报讯(记者李春炜)2018年“美丽石家庄·最美蓝天卫士”推选展示活动于今日启动。该活动分为四个阶段进行,将评选出20位最美蓝天卫士。这是记者昨天从石家庄市气水办获悉的。

据悉,此次活动将通过积极推荐、集中展示、群众推选、全面评议等形式和环节,评选对象以大气污染防治行动中做出突出贡献的基层一线工作人员为主,事迹要具有典型性和传播性。

石家庄市气水办相关人士介绍,8月1日至5日为推选展示活动的宣传发动阶段,发动广大市民积极参与,实名推荐身边的治污先进人物,讲一讲发生在身边的感人故事。

8月6日至20日,各县(市、区)和市直有关部门在积极发动、广泛宣传、认真筛选的基础上,分别遴选出5名“美丽石家庄·最美蓝天卫士”候选人报市气水办。第三阶段为评选阶段,届时,“美丽石家庄·最美蓝天卫士”候选人基本情况与主要事迹将进行集中展示,接受社会公众投票。评选结果出来后,9月1日至30日为集中宣传阶段。

据介绍,此次活动将实行动态管理,主动接受监督。推选过程中,凡有弄虚作假、拉票刷票等作弊行为的,一经发现,取消有关候选人评选资格并严格追究有关人员的责任。

## 快来为“石字号”美食投票吧

本报讯(记者李春炜)自传统特色美食评选活动启动以来,省会广大餐饮企业踊跃报名参与。即日起,评选活动进入网络投票环节,石家庄市民可登录石家庄市商务局等相关网站为自己喜爱的美食和美食店投票。

为深入挖掘传统特色饮食文化,唱响“石字号”地方餐饮品牌,石家庄市商务局、市食药监局、市旅发委、市文广新局、市工商局、市委外宣局等6部门联合主办了传统特色美食评选活动,将评选出10项石家庄传统特色美食和10家石家庄传统特色美食品牌店。

据组委会统计,截至7月26日,经过行业协会和餐饮专家推荐以及各县(市)区商务部门申报,共有28家餐饮企业、47种美食报名参与评选。

按照《石家庄市传统特色美食评选活动方案》,组委会将组织相关部门及专家组成评审团,结合网络投票情况,对申报产品和企业进行集中审核打分,对成绩优异者进行公示,无异议后确定获奖名单。

## 向社区 普及“花知识”

为进一步普及花卉知识,美化市民的生活。7月31日,长安公园管理处的党员志愿者来到长安区青园街道谈阁社区居民中,向大家讲解绿萝、龟背竹、龙血树、茉莉、菊花、月季等家庭常见花卉的日常管理要领,并发放《家庭养花小常识》《园林植物常见病虫防治知识》等材料,为居民上了一堂生动的花卉知识专业课,受到居民的一致好评。

本报记者蔡艳荣 通讯员杨学志 摄影报道

